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PhDr. Vladimír Turčan, 
dlhoročný vedecký pracovník Slovenského národného múzea – Archeologického múzea, 

zostavovateľ Zborníka SNM Archeológia v rokoch 2009 až 2020, 
sa v tomto roku dožíva okrúhleho životného jubilea.

Kolegovia a priatelia želajú jubilantovi do ďalších rokov veľa zdravia, spokojnosti a úspechov!

PhDr. Vladimír Turčan,
long-term researcher of the Slovak National Museum – Archaeological Museum,

editor of the Zborník SNM Archeológia between 2009 and 2020,
is experiencing a round life jubilee this year.

Colleagues and friends wish the jubilant good health, satisfaction and success in the coming years!
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Hľadanie rímskeho prístavu
O počiatkoch systematického prieskumu riečneho dna Dunaja pri Iži1

Miroslava Daňová – Klaudia Daňová – Michal Halinár – 
Michal Hoffman – Tibor Lieskovský – Andrej Koprivňanský – 

Valentín Sočuvka

Keywords: Iža, Danube, Roman Empire, fort, port, bridge, sonar, lidar.

Abstract: Searching the Roman port. About the beginnings of the systematic exploration of the bottom of the 
Danube river near Iža. � e Roman fort at Iža was a strategic advanced site of the Limes Romanus/Ripa Pannonica 
defence system opposite Brigetio, on the northern bank of the Danube. So far there have been no targeted researches 
about the direct documents concerning supply and communication modes used in this site (in the context of the adja-
cent defence system). Historical records and early archaeological researches described walled structures with various 
interpretations (cloaca, pier). According to their position with regard to river course, it is possible to assume that such 
structures were used for bank defence purposes or as constructions of an independent port. In order to � nd an answer 
to this question, the authors of this paper have exploited both traditional and innovative methods (LIDAR, various 
types of sonars).

1  Príspevok vznikol s  podporou grantov: Rímsky tábor v  Iži  – súčasť svetového kultúrneho dedičstva UNESCO (VEGA 
1/0051/22 – 50%) a Brody, mosty, diaľkové cesty. Dávnoveké komunikácie a sídla na Požitaví a Pohroní s využitím archeológie 
pod vodou (VEGA 2/0025/22 – 50%).

1. ÚVOD

Rímsky vojenský tábor pri Iži (poloha Leányvár) 
bol súčasťou hraničného opevnenia Rímskej ríše 
od obdobia markomanských vojen (ca. 175 po 
Kr.) do posledných desaťročí 4. storočia po Kr. 
Ležal na severnom brehu Dunaja, oproti légiové-
mu táboru Brigetio (obr. 1). Archeologickým vý-
skumom sa podarilo rozlíšiť dve hlavné stavebné 
fázy vývoja vojenského tábora v Iži – drevozem-
ný tábor (175–179/180 po Kr.) a kamenný kas-
tel (po r. 180–po r. 375 po Kr.; Kuzmová/Rajtár 
1986a; 1986b; Rajtár 1992).

Pôdorys kamenného kastela mal vnútorné 
rozmery 172 x 172 m a  jeho opevnenie i uspo-
riadanie vnútornej zástavby zodpovedá schéme 
budovania kamenných rímskych kastelov v  2. 
a v 3. storočí. Južný front jeho opevnenia bol po-
stavený v blízkosti brehu Dunaja a na náčrtoch 
situácie z 18. storočia ešte boli viditeľné dve línie 
chrániace pobrežnú zónu pri tábore (Kubitschek 
1931, 203; Pococke 1743, 245). Priebeh západnej 
z nich je vidieť v porastových príznakoch aj na 
leteckej snímke z roku 1954 (obr. 2).

Tieto zvyšky murovaných štruktúr boli spo-
lu s architektúrou celého kamenného kastela od 
stredoveku postupne vylámané a  odvážané pri 
ťažbe kameňa, ktorého je v okolí nedostatok. Zá-
padný múr smerujúci od juhozápadnej veže šik-
mo k dunajskému brehu, zdokumentoval počas 
svojich výskumov v  roku 1907 J. Tóth-Kurucz. 
Zistil, že štruktúra mala základ široký 2 m. 
V  jeho vnútri sa nachádzal kanál prekrytý ka-
mennými platňami. Jeho priebeh sa mu poda-
rilo preskúmať v dĺžke približne 8 m, najbližšie 
pri juhozápadnej veži, pričom ostatné časti vraj 
už boli „dávnejšie vybrané“ (Tóth-Kurucz 1908, 
45, 46, obr. III). Štruktúru nazval „kloakou“, ale 
pri konečnej interpretácii bol opatrný, pretože 
mu neboli známe žiadne analógie. Aj preto už 
vyslovil názor, že by mohlo ísť prípadne o boč-
ný prístavný múr (Tóth-Kurucz 1908, 45). Podľa 
niektorých kamenných platní z kanála so zacho-
vanými nápismi je zrejmé, že bol vybudovaný až 
v druhej polovici 4. storočia (Harl/Lőrincz 2002, 
42–45). Odvtedy došlo v  pobrežnej zóne rím-
skeho tábora v Iži k viacerým zásahom, ktoré tu 
zničili, alebo v  značnej miere narušili nálezové 
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situácie. Zemné práce, ktoré sa tu realizovali po 
veľkej povodni v  roku 1965 neboli sprevádzané 
archeologickým výskumom. K značnej devastá-
cii tejto časti došlo najmä začiatkom 70. rokov 
minulého storočia pri budovaní cvičiska pre Čes-
koslovenskú ľudovú armádu. Vtedy boli zvyšky 
násypov južného opevnenia kastela zhrnuté bul-
dozérmi k Dunaju a pozdĺž brehu bola postavená 
panelová cesta. V  súvislosti s  budovaním novej 
ochrannej protipovodňovej hrádze sa v tejto časti 
južného predpolia kastela v  roku 1985 skúmala 
rozsiahla plocha v dĺžke 117 metrov, ale stopy po 

rímskych stavebných aktivitách sa už po devastá-
cii tohto priestoru nepodarilo objaviť (Kuzmová/
Rajtár 1986c, 140).

V  roku 1971 boli pri prehlbovaní plavebnej 
dráhy z koryta Dunaja vybagrované dve rímske 
železné kotvy, votívny kameň s  nápisom a  dva 
kamenné cippi (obr. 3), ktoré neskôr publikoval 
T. Kolník (1977, 170, 171; 1978, 165–171). Pred-
pokladal, že šlo o časť nákladu z potopeného rím-
skeho plavidla. V 80. rokoch minulého storočia 
sa v  súvislosti s navŕšením terénu pre nové vo-
jenské cvičisko na brehu Dunaja medzi kastelom 

Obr. 1. Rímsky tábor v Iži a jeho okolie (autor: Archív AÚ SAV).
Fig. 1. � e Roman camp in Iža and its surroundings (author: Archive of AÚ SAV).

Obr. 2. Letecká snímka z roku 1954 (zdroj: 
© GEODIS SLOVAKIA s. r. o.; Historické 

LMS; ÚGKK SR).
Fig. 2. Aerial photograph from 1954 (sour-
ce: © GEODIS SLOVAKIA s. r. o.; Historic 

LMS; ÚGKK SR).
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a  obcou Iža v  širokom pobrežnom páse koryta 
vybagrovali desiatky tisíc kubických metrov štr-
ku. Tieto práce nebolo možné systematicky sle-
dovať, napriek tomu sa z háld podarilo vyzbierať 
aj niekoľko keramických a  kovových rímskych 
nálezov (ústna informácia J. Rajtár).

2. HĽADANIE RÍMSKEHO PRÍSTAVU

Už v  prvej sezóne revízneho výskumu rímske-
ho kastela v Iži na jeseň roku 1978 sa uskutoč-
nil v  priľahlej časti toku Dunaja aj potápačský 
prieskum s  cieľom overiť prípadné eventuálne 
stopy po predpokladanom rímskom prísta-
ve, prípadne získať archeologické nálezy. Stopy 
prístavu sa nepodarilo objaviť, na dne toku sa 
našiel len travertínový kváder a  rozmerná dre-
2  Za upozornenie na tento významný detail ďakujeme J. Stehlíkovej.
3  VEGA 1/0358/18: Rímsky tábor v Iži a jeho pozícia na hraniciach Panónie; VEGA 2/0146/18: Brody, mosty, diaľkové cesty. 

Dávnoveké komunikácie a sídla na Považí a Ponitrí s využitím archeológie pod vodou.

vená platňa. Vtedajšie technické možnosti ich 
neumožnili ďalej skúmať či vyzdvihnúť (Buran-
ská/Kolník/Rajtár 1980, 74, 75) a ďalší prieskum 
dna Dunaja už nepokračoval. Následný nároč-
ný záchranný výskum sa musel sústrediť najmä 
na výstavbou ohrozené časti kastela a priniesol 
množstvo nových poznatkov o  jeho staveb-
no-historickom vývoji (Kuzmová/Rajtár 2010, 
11–32). Až neskôr sa výskumné aktivity orien-
tovali aj na prieskum jeho širšieho okolia, kde sa 
leteckým prieskumom a snímkovaním podarilo 
objaviť 10 dočasných rímskych poľných táborov 
z obdobia markomanských vojen (Rajtár 2019, 
449, 450).

S  pribúdajúcimi poznatkami a  informácia-
mi sa začali vynárať aj ďalšie otázky týkajúce sa 
najmä zásobovania a prepravy vojska z opačnej 
strany Dunaja. Hypotézy boli síce načrtnuté 
v  niekoľkých štúdiách (Borhy 2012; Hajnalová/
Rajtár 2009), ale problematika komunikácie 
a  logistického zabezpečenia tábora v  Iži neboli 
doposiaľ cielene skúmané či komplexne spraco-
vané. Predpokladáme však, že už len vykladanie 
objemného nákladu určeného najmä na stavbu 
tábora (kamene, strešná krytina) si vyžadovalo 
vybudovanie prístavu. Toto by mohol podporiť 
aj najstarší známy nákres oblasti z roku 1670. Je 
na ňom zreteľná štruktúra podobná mólu, ktorá 
vybiehala do Dunaja (obr. 4).2

Na základe týchto informácií sme sa o oblasť 
začali zaujímať už v roku 2019, krátko po vzniku 
interdisciplinárnej skupiny pre výskum v sloven-
ských vodách v  rámci projektov VEGA.3 Už na 
začiatku sme predpokladali, že prístav aj pobrež-
ná zóna bola pred navŕšením novej hrádze zni-
čená a časť nálezov sa môže nachádzať v koryte 
rieky Dunaj.

3. METODIKA NEDEŠTRUKTÍVNYCH 
PRIESKUMOV

3.1 FOTOGRAFICKÁ DOKUMENTÁCIA/
ORTOFOTOMAPY

Pri práci s  dostupnými leteckými snímkami 
a ortofotomapami sme sa snažili zhromaždiť čo 

Obr. 3. Rímsky cippus vybagrovaný z dunajského koryta 
(foto: M. Daňová).

Fig. 3. Roman cippus extracted from the Danube river-
bed. (photograph: M. Daňová).
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najviac zdrojov, ktoré by mohli indikovať rím-
ske stavebné štruktúry v  krajine. Zaujímavým 
prvkom bolo porovnanie už známych desiatich 
dočasných táborov s  novo  získanými leteckými 
snímkami a ortofomapami. Použili sme podkla-
4  SAŽP – Slovenská agentúra životného prostredia; ÚGKK – Úrad geodézie, kartogra� e a katastra Slovenskej republiky.

dy zverejnené v UGKK 2020, SAŽP 20104, staršiu 
leteckú snímku z roku 1954 a mapy publikované 
k máju 2022 na stránkach mapy.cz, google.com/
maps, bing.com/maps/, yandex.com a  informá-
cie publikované na esri.com. Na väčšine z  nich 

Obr. 4. Najstarší známy novoveký nákres 
polohy rímskeho tábora v Iži vyznačený na 
zobrazení vojenského stretu habsburskej 
armády s tureckými jednotkami v auguste 

1661 (podľa: Priorato 1670).
Fig. 4. � e oldest known modern-time 
drawing of the Roman fort location, de-
picted in a painting of a military battle be-
tween the Habsburg army and the Turkish 
troops in August 1661 (according to: Prio-

rato 1670).

Obr. 5. Línia staršieho opevnenia severne od rímskeho kastela v Iži (zdroj: Google Maps 2022).
Fig. 5. � e line of the older forti� cation north of the Roman fort in Iža (source: Google Maps 2022).
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bolo možné identi� kovať časť línie priekopy (?) 
severne a severovýchodne od neskoršieho vojen-
ského kastela (obr. 5). Len v malom rozsahu sme 
zachytili východné priekopy táborov 1 a 8 (letec-
ká snímka z roku 1954) a časti priekop táborov 5, 
7 a 9 (esri.com).

Množstvo táborov z obdobia markomanských 
vojen ukazuje na početnú silu vojenských jedno-
tiek v  oblasti (desaťtisíce vojakov), aj potrebu 
ich zásobovania po vode alebo prostredníctvom 
mostov. Prístav z tohto obdobia by tak mohol le-
žať priamo pri polohe Leányvár alebo pri dočas-
nom tábore č. 1 priamo pri brehu Dunaja (obr. 
1), ktorého časť je dnes pod hrádzou.

3.2 LIDAR

Skúmanie celej oblasti LIDAR-om (vstupné dáta 
z 1Q 2018) predstavovalo pre výskumný tím vý-
zvu, pretože rozdiely v  georeliéfe sú minimál-
ne (obr. 6). Nepodarilo sa nám zachytiť žiadne 
štruktúry, ktoré by sme mohli dať do priameho 
súvisu s  rímskym prístavom. Dynamika rieky 
Dunaj neumožňuje využitie LIDAR-u na skúma-
nie pod hladinou.

3.3 SONAROVÝ PRIESKUM

Do tohto typu prieskumu sme vkladali najväčšie 
nádeje. Viditeľnosť v Dunaji sa bežne pohybuje 
len do 40 cm, silný prúd si vyžaduje náročnú lo-
gistiku a  zabezpečenie, preto sa nám realizácia 
vizuálneho prieskumu (spojeného s potápaním) 
javila neefektívna.

Na sondovanie riečneho dna v roku 2019 bol 
použitý aktívny sonar značky Garmin  – echo-
MAP™ Plus 42cv so sondou s podporou technoló-
gie CHIRP (výkon 500 W (RMS), frekvencie 50; 
77; 83 a 200 kHz pre tradičný sonar a 455 a 800 
kHz pre technológiu CHIRP). Cieľom sonarové-
ho prieskumu bolo vyhľadať prípadné zvyšky po 
prístave zachované v sedimentačných nánosoch 
(obr. 7). Predpokladom bolo, že prístav sa bude 
nachádzať v  priestore pred rímskym táborom. 
Napriek niekoľkým pokusom sa tu nepodarilo 
nájsť žiadne výrazné štruktúry. Výsledok geo-
logického merania ukazoval niektoré anomálie, 
ktoré sme dokázali bližšie identi� kovať až po po-
rovnaní s batymetrickou mapou dna.

V  roku 2020 sa uskutočnil hydrogra� cký 
prieskum v  spolupráci s  Ústavom hydrológie 

Obr. 6. Lidarová snímka zobrazujúca rímsky vojenský tábor v Iži a jeho bezprostredné okolie (zdroj: ÚGKK SR).
Fig. 6. LIDAR image showing the Roman fort in Iža and its immediate surroundings (source: ÚGKK SR).
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SAV. Bol použitý jedno-lúčový akustický sonar 
Ohmex SonarMite BTX v  kombinácii s  GNSS 
prístrojom Stonex S9II a  kontrolnou jednotkou 
Stonex S4 HII. Z nameraných údajov bol násled-
ne v so� warovom prostredí ArcGIS 10.5 (ESRI, 
USA) vytvorený digitálny model terénu dna 
(DTM) záujmovej lokality (obr. 8). Pre sním-

kovanie dna bol použitý sonar typu Side Scan 
(SSS) Lowrance HDS 8 Gen 2 a Lowrance HDS 
10 Gen.1, pričom pre následné spracovania dát 
boli použité údaje iba zo sonaru Lowrance HDS8 
Gen. 2, ktorý umožňuje export nameraných 
údajov vo formáte *xtf a  ich následnú editáciu. 
Prieskum bol zameraný na identi� káciu roz-

Obr. 7. Výsledok merania geologického 
sonaru (autor: M. Ho� man).

Fig. 7. Results of the geological sonar sur-
vey (author: M. Ho� man).

Obr. 8. Trasa sonarových meraní pri rímskom vojenskom tábore v roku 2020 (autor: V. Sočuvka).
Fig. 8. Route of the sonar measurements at the Roman fort in 2020 (author: V. Sočuvka).
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siahlejších štruktúr a  anomálií na dne Dunaja. 
Tri vytypované miesta boli následne skúmané 
potápačmi, ktorí objavili zvyšky novodobých ná-
kladov lodí a pravdepodobne novoveký drevený 
trám. Ani v jednom prípade však nešlo o relikty 
prístavu (viac informácií o prieskume v Daňová/
Daňová/Sočuvka 2020).

V  roku 2021 uskutočnila spoločnosť HE-
LICOP s. r. o. batymetrický prieskum dna (km 
1690–1692). Na meranie dna bol použitý multi-
beam echosounder NORBIT WBMS, pre presné 
zameranie polohy a  orientácie sonaru v  osiach 
súradného systému inerciálny navigačný systém 
NovaTel SPAN – PwrPak7D-E2 rozšírený o ná-
klonovú jednotku Honeywell HG4930. Zohľad-
nená bola aj korekcia polohy RTK v  reálnom 
čase aj post-processingu a zariadenie na meranie 
rýchlosti zvuku vo vodnom stĺpci. Na spracova-
nie dát boli použité so� véry SeaCast, Hypack, 
NovAtel Inertial Explorer a ArcGIS. Táto metó-
da sa ukázala ako najkomplexnejšia a  najvhod-
nejšia. Výsledkom bolo objavenie pilierov prav-
depodobne rímskeho mosta. Ani batymetrický 
prieskum nepriniesol údaje o existencii prístavu 
(obr. 9; Daňová/Daňová 2021, 36–40).

4. ZÁVER

Pri hľadaní rímskeho prístavu sme sa opierali 
o niekoľko nepriamych indícií o jeho existencii. 
Samotná výstavba tábora aj zásobovanie vojsk 
si vyžadovali účasť lodnej dopravy, ktorá za-
bezpečovala prísun materiálov na vybudovanie 
rímskeho legionárskeho tábora. Prítomnosť lodí 
reprezentuje nález kotiev a nákladu priamo z ko-
ryta Dunaja.

Štruktúry, ktoré mohli s  prístavom súvisieť 
dnes poznáme už len z  historických záznamov 
alebo ortofotosnímok (1954). Zozbierané dáta 
dovoľujú predpokladať existenciu prístavu, ktorý 
by komunikačne spájal Brigetio s táborom ležia-
cim v  jeho predmostí na severnom brehu Du-
naja. Existencia prístavu sa zároveň nevylučuje 
s  jestvovaním mosta. Vzhľadom na mnohé de-
vastačné zásahy v 20. storočí predpokladáme, že 
prípadné, hoci i značne narušené stopy po prísta-
ve sa predsa len mohli zachovať pod sedimenta-
mi. Pre ich vyhľadanie však bude potrebný ďalší 
podrobnejší prieskum.

Sonarové dáta z  rokov 2019 a  2020 síce ne-
priniesli očakávané výsledky k  objaveniu pred-

Obr. 9. Digitálny model dna zachytávajúci pravdepodobné piliere rímskeho mosta v  koryte Dunaja vyhotovený 
na základe sonarových meraní (autor: M. Halinár/A. Koprivňanský).

Fig. 9. Digital model of the river bottom, showing the alleged pillars of the Roman bridge in the bed of the Danube – 
on the basis of sonar measurements (author: M. Halinár/A. Koprivňanský).
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pokladaného prístavu, mali sme však možnosť 
testovať niekoľko meracích zariadení a vyhodno-
covať ich potenciál s ohľadom na ďalší výskum. 
V roku 2021 sme získali batymetriu dna Dunaja 
pri Iži, ktorá výrazne ovplyvnila naše ďalšie po-
stupy a nasmerovala budúci výskum na objavené 
štruktúry – piliere rímskeho mosta.
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Searching the Roman port
About the beginnings of the systematic research 

of the bottom of the Danube river near Iža

Miroslava Daňová – Klaudia Daňová – Michal Halinár – 
Michal Hoffman – Tibor Lieskovský – Andrej Koprivňanský – 

Valentín Sočuvka

5  Our special thanks to J. Stehlíková for drawing our attention to such an important detail.

� e Roman fort near Iža (location Leányvár) was 
part of the frontier-zone forti� cation system of 
the Roman Empire from the times of the Mar-
comannic Wars (about 175 AD) up to the late 
decades of the 4th century AD (Fig. 1). Archae-
ologists have managed to distinguish two main 
construction stages of the Iža fort development: 
the earth-and-timber camp (175–179/180 AD) 
and the stone fort (a� er 180 AD–a� er 375 AD; 
Kuzmová/Rajtár 1986, 358–377).

� e southern gate was oriented towards the 
Danube river. Eighteenth-century sketches still 
show two lines protecting the coastal area near 
the fort (Kubitschek 1931, 203; Pococke 1743, 
245). � e line on the western river bank was 
documented and studied in 1907 by J. Tóth Ku-
rucz (45, 46, Fig. III) and – although covered by 
more vegetation – it is also visible in a 1954 aerial 
photograph (Fig. 2). J. Tóth-Kurucz (1908, 45) 
de� ned this large structure “cloaca”, but he also 
expressed an opinion according to which it could 
have been a lateral port wall.

� is part was signi� cantly devastated notably 
in the early 1970’s during the construction works 
of military training areas for the Czechoslovak 
People’s  Army. Some elements were fortunately 
preserved, e.g. two stone cippi (Fig. 3) and two 
Roman anchors, which were later analysed by T. 
Kolník (1977, 170, 171; 1978, 165–171).

Because of the above-mentioned destruc-
tion, during a rescue archaeological exploration 
conducted in 1978–1980 south of the stone fort, 
the researchers managed to collect only a small 
bunch of data (Buranská/Kolník/Rajtár 1980, 74, 
75). � e results of aerial photographing revealed 
10 marching camps in the given area (Rajtár 

2019, 449, 450). We assume that a port was then 
necessary in order to perform operations like 
download of voluminous material destined no-
tably to camp construction works (stones, roof 
cover) and supply of goods for the troops. � is 
hypothesis can be supported also by the oldest 
known drawing of the region, from 1670, depict-
ing a structure that is clearly similar to a pier jut-
ting out over the Danube river (Fig. 4).5

On the basis of these data, since 2019, we be-
came more and more interested in the area. We 
made e� orts to collect as many topographical 
documents as possible, incl. orthophotomaps, 
historical records, and available LIDAR images.

During our processing of available orthopho-
tomaps we have collected as many sources as pos-
sible, by con� rming the existence of Roman con-
struction structures in the landscape. For such 
purpose, we’ve used documents published by 
the Geodetic and Cartographic Institute in 2020 
and by the Slovak Environment Agency in 2010, 
a historical orthophotomap from 1954, and maps 
from Mapy.cz, Google maps, Bing maps, Yandex, 
and ESRI – updated to May 2022. In the majority 
of the above-mentioned documents, it was pos-
sible to identify part of the trench (?) line, north 
and north-east of the later military castrum (Fig. 
5). Trenches of temporary camps were featured 
only on a small scale. � e port in the relevant his-
torical period might have been located directly on 
the Leányvár position or close to the temporary 
camp no. 1, on the Danube riverbank (Fig. 1).

� e LIDAR exploration of the whole area (in-
put data from 1Q 2018) was a challenging expe-
rience for the research team, because the georelief 
showed only slight di� erences (Fig. 6). Due to river 
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dynamics, it is not possible to exploit the LIDAR 
system to explore the ground under the water level.

Visibility in the Danube river generally stands 
only at 40 cm. Strong river current demands 
complex logistical and safety solutions. For these 
reasons, we considered that a visual exploration 
(through underwater diving activities) would re-
sult to be ine�  cient. We have placed our highest 
hopes in the sonar explorations. Although sonar 
data from 2019 (Fig. 7) and 2020 (Fig. 8) did not 
bring the expected results, we had a  chance to 
test some devices and to evaluate their potential 
with regard to further research.

In 2021, the HELICOP s. r. o. company car-
ried out a bathymetric analysis of the river bot-
tom (km 1690–1692). � is method ended up 
to be the most suitable one. As a result, we dis-
covered the pillars of an alleged Roman bridge 
(Daňová/Daňová 2021, 36–40). Nevertheless, the 
bathymetric analysis did not show data con� rm-
ing the existence of a port (Fig. 9).

In our search of the Roman port, we relied 
on some indirect clues as to its existence. For 
the purpose of camp construction works and 
troop supply, it was certainly necessary to use 
naval transport, in order to assure the input of 
adequate materials for building the Roman fort. 
� e presence of watercra� s is con� rmed by sev-
eral anchors found and by a load coming directly 
from the bed of the Danube river.

Today, the structures that could be presuma-
bly related to the port are known only from his-
torical sources or from orthophotomaps (1954). 
By the way, the presence of the port is not refut-
ed by the existence of a  bridge. With regard to 
the development undergone by this area in the 
1970’s, we may assume that potential vestiges 
of the port could be still be present (although 
destroyed) under the gravel deposits. For their 
discovery, it shall be necessary to conduct a ge-
ophysical research.
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